



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年4月23日  
星期三 农历乙巳年三月二十六



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 市委常委会召开会议

### 传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究经济运行工作

本报济宁4月22日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神和在越南、马来西亚和柬埔寨国事访问期间的重要讲话精神,研究贯彻落地意见。

市委书记温金荣主持会议并讲话。会议要求,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定不移用习近平外交思想武装头脑、指导实践,不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要加强与日韩、新加坡等东盟国家在经贸、文化、教育、科技等领域的交流合作,不断拓宽对外交往渠道。要发挥好重大节会平台作用,持续加大对外宣传推介力度,着力打响济

宁对外交流合作品牌。

会议传达了学习了省委常委会(扩大)会议暨省委财经委员会会议精神,分析研究一季度全市经济形势。会议指出,今年以来,全市上下认真贯彻落实省委、省政府部署要求,强力抓好经济运行,一季度经济工作实现了“开门红”。各级各部门要进一步加强工作举措,聚焦重点精准施策,各项工作都要持续用力,确保实现上半年“时间过半、任务过半”。要认真做好经济运行分析,扬优势、补短板、强弱项,为经济稳进向好提供坚实支撑。要强力推进工业经济“头号工程”,紧盯重点行业,抓好抓实优质企业培育,强化帮扶支持举措,持续巩固工业回升向好态势,更好发挥工业“压

舱石”作用。要突出抓好重大项目建设,抢抓二季度项目建设“黄金期”,强化要素保障,全力全速推进省市县三级重点项目,尽可能多地形成实物工程量。要积极应对当前形势,努力稳住外贸基本盘。要着力推动消费扩容提质,抓好消费政策落实,推动房地产止跌回稳,推动文旅消费提质升级,深入挖掘服务业消费潜力。要凝聚招商合力,持续加大招商引资力度。要挖掘农业大市资源,做强特色产业,推动三产融合发展。要切实抓好“五一”假期等重要时段的安全生产、社会稳定工作,严防各类安全事故。要全力做好稳定就业工作,更好稳就业、促增收。

会议还研究了其他事项。

### 市委统一战线工作领导小组召开会议

## 激发统一战线各领域工作活力 凝聚“走在前、勇争先”的强大力量

### 温金荣主持并讲话

本报济宁4月22日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天上午,市委统一战线工作领导小组召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神和省委有关会议精神,讨论审议有关文件,研究部署下一步重点工作。

市委书记、市委统一战线工作领导小组组长温金荣主持会议并讲话。

会议要求,要全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,严格落实统战工作责任,树牢

“一盘棋”思想,不断巩固党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局,确保各项任务落地落实。要加强民族宗教工作,探索铸牢中华民族共同体意识济宁路径,深化民族团结进步创建工作,始终坚持我国宗教中国化方向,提升宗教工作法治化水平,坚决防范化解风险隐患,不断促进民族团结、宗教和睦、社会和谐。要激发统一战线各领域工作活力,持续提升新型政党制度效能,引导各民主党派和无党派人士为全市“走在前、勇争先”贡献更大力量。完善

党外知识分子和新的社会阶层人士政治引领机制,鼓励他们把思想和行动统一到建言献策、创新创造和助力发展上来。加强党外代表人士队伍建设,团结带动更多力量服务经济社会发展。扎实做好民营经济统战工作,持续深化“五商五联”机制,聚焦全市“232”优势产业集群,建好企业需求清单和外部资源清单,帮助企业拓展对外联系渠道,助力民营企业做大做强。用好港澳台侨资源,精准对接港澳台侨优势产业,深化重点领域合作,吸引更多客商来我市投资兴业。

加强生态环境保护 推进美丽济宁建设

## 兖州野生鸟类增至139种

为进一步更新、充实辖区野生动物资源的基础信息,摸清物种的数量、分布、动态及栖息地状况,评估野生动物保护建设成效,2023年以来,兖州区自然资源局组织开展了野生动物资源调查工作。据调查统计,兖州区内鸟类有139种,较上一次资源调查增加了40余种,其中彩鹇、青头潜鸭等国家一级保护鸟类6种,震旦鸦雀、白琵鹭等国家二级保护鸟类27种,金翅雀、草鹭等国家“三有”保护和其他级别鸟类106种。

■通讯员 王慧 周忠哲 摄



白鹤



黑翅长脚鹬

## 济宁银行

### 打好“组合拳” 加力助推科创企业“倍增”

■通讯员 张晓萌 丁童 王成新

创新是驱动企业发展的关键“引擎”,金融是推动企业创新的重要“燃料”。济宁银行充分发挥金融助力科技创新示范效应,围绕“科研人才、科学技术、科技产业”链条,积极构建企业“初创期、成长期、成熟期”各阶段金融服务体系。今年以来,累计走访科技型中小企业223家,科技型企业贷款余额35.82亿元,较年初增加6.48%。

人才既是企业宝贵的人力资源,也是企业科技创新的核心竞争力。济宁银行面向高层次人才及其所在企业,推出支持企业创新创业的信用贷款产品“人才贷”,将人才资源转化为融资信用,为科创企业开辟融资新路径。梁山一家专注于工装专用设备的研发与制造技术型企业,急需资金采购原材料,传统授信难以满足。济宁银行依托企业员工所持山东省高层次人才荣誉称号为其开辟“绿色通道”,提供1000万元无抵押、无担保“人才贷”授信额度,为生产

注入金融活水,为企业释放人才价值。

围绕有效激发创业带动就业“倍增效应”,济宁银行推出“创业担保贷”,产品依托政策风险和贴息机制,为创业者或企业提供金融支持。济宁高新区一家主营眼镜等日用百货销售的商贸公司,企业向下游商户销售产品多采用赊销方式,随着企业发展,销售网络逐渐增多,单个结算期内赊销占用资金增大。在“千企万户大走访”中,济宁银行了解到企业情况后,以创业担保贷形式,为其发放创业担保贷款295万元,及时缓解了企业资金难题。

科研成果是企业创新的结晶,成果的转化不仅是技术价值的实现,更是企业发展的关键。济宁银行依托省、市支持政策,推出“科技成果贷”,为科研成果走向市场提供金融助力。济宁某科技企业,集研发、生产、销售工程机械液力传动部件于一体,为突破生产瓶颈,与地方高校达成技术研发合作,在丰富推土机变矩器种类上取得重大研究成果,为研发关键时期,济宁银行结合企业科技属性及发展规划,为

企业提供三年期科技成果转化贷500万元,助力企业科研创新和成果转化。

着眼推动传统产业转型升级、助力企业设备更新,济宁银行推出“机器设备按揭贷”,将“按揭”模式应用于企业设备更新。兖州一家主营装配式建筑成套装备制造机械的企业,成立16年来始终重视技术创新,获国家制造业单项冠军示范企业、国家专精特新“小巨人”企业等荣誉。企业生产的PC智能装备、轻质墙板智能装备等产品市场认可度较高。近年来,由于企业产品价值提升,下游客户采购其智能设备遇到资金压力。济宁银行结合产业链特点和企业的诉求,为其量身定制“机器设备按揭贷”,累计核定3600余万元,为下游企业提供采购资金的同时有效提升企业销售额,实现生产销售业绩同步增长。

下一步,济宁银行将充分发挥小微企业融资协调机制作用,进一步完善梯度产品矩阵,加大科技企业服务力度,加力助推科技企业向新发展向上突破。

### 今日导读

■世界地球日

## 用可再生能源 守护地球的绿色未来

>> 2版

### 记者一线看发展

## 从燃油时代到零碳出行

### ——看汶上出租车的“绿色转身”

■济宁日报全媒体记者 杜文闻 通讯员 李晶 伊二妮

清晨的汶上街头,晨光透过车窗洒在新能源出租车的仪表盘上,司机李师傅轻点加速踏板,车辆缓缓汇入车流。“以前开燃油车,每天光油费就得150多元,现在换了新能源车,充电成本不到50元!”李师傅笑着说。车内智能屏上跳动的“零排放”标识,正是汶上县交通运输局联合县财政局掀起的这场绿色革命的生动注脚。

汶上县人民政府出台的《关于印发汶上县新能源巡游出租车推广应用实施方案》犹如一颗“绿色信号弹”,为出租车行业转型升级按下“快进键”。政策出台后,汶上县三家出租车公司186辆出租车,符合条件的124辆已全部完成新能源更新工作,更新率达100%。这对于出租车运营企业和司机来说,大大降低了运营成本,提高了经济效益。

安全监管“搞”起来,贴心服务守护出行体验。新能源车的操作和燃油车有很大不同,尤其是电池管理和能量回收系统。汶上县交通运输局联合企业每月对司机进行安全培训,不仅讲解车辆性能、充电安全等知识,还模拟极端天气下的应急处置,确保司机“开得安全、用得放心”。

“现在乘客上车就夸新车安静、舒适,还有免费Wi-Fi和手机无线充电!”司机张大姐展示着车内的智能设备,“乘客可以扫码评价服务,倒逼我们提升服务质量。”据统计,新能源出租车投入运营后,乘客投诉率下降了40%,满意度达98%,成为城市文明的流动风景线。

未来图景“绘”起来,绿色出行引领发展新篇。站在“十四五”规划收官的关键节点,汶上县正以新能源出租车更新为支点,撬动交通运输领域的全面绿色转型。下一步,汶上县将启动“智慧充电云平台”建设,通过大数据分析优化充电桩布局,实现“车—桩—网”协同调度。

夜幕降临,华灯初上,一辆辆新能源出租车在汶上街头穿梭,宛如流动的绿色音符。这场由政府主导、财政护航的新能源革命,不仅为城市节能减排按下“快进键”,更让群众真切感受到绿色出行的便利与实惠。

**融媒观济**

**厚重济宁 魅力之城**

**白鹤飞在微山湖**



## 品味书香

4月22日,在世界读书日来临之际,任城区仙霞街道仙霞社区以“共享书架”为载体,开展了“悦读济宁 书香任城”读书分享会。此次活动,不仅激活了社区的文化基因,更通过“一人读”到“众人享”的形式,构建起“全民参与、全民共享、全民受益”的阅读生态圈。

■济宁日报全媒体记者 刘项清 通讯员 张睿 摄